

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158 PRAL.

FERROL: Lunes 22 de Octubre de 1888

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 559

Entre paréntesis

LA GUERRA EN 1888

He leído hace tiempo en un periódico francés un interesante trabajo que llamó grandemente mi atención y que recomiendo eficazmente á los que consagran su vida al estudio de máquinas de guerra y de instrumentos de destrucción.

Proponía el articulista de la vecina república el uso de los microbios en la guerra y no es dudable que la idea una vez perfeccionada y puesta en práctica habría de humanizar siquiera fuese el aspecto de las luchas y reducir mucho los límites de esas hecatombes que horrorizan.

El doctor Pasteur que dirige sus talentos á salvar á la humanidad de pavoroso azote, hizo nacer en el cerebro de su paisano la idea de aprovechar sus descubrimientos en la guerra.

El articulista como buen francés, aparece inspirándose en su odio á Alemania, y hablando de la posibilidad de una nueva guerra entre esta potencia formidable y su patria, se pregunta, poco más ó menos. ¿No podríamos producir millones de millones de microbios y lanzarlos en medio del ejército alemán para producirles una espantosa epidemia colérica?

Hay que convenir en que la ocurrencia tiene gracia. Pero ¿quién sabe! Acaso ese sea el último grado de adelanto que alcancen nuestros biznietos: la guerra tranquila.

Los ejércitos de la nación madre del inventor, en número reducido harían frente á enorme legión de enemigos. Las armas para lanzar los proyectiles vivientes, las hallarían en todos sitios. El aire y el agua, conduciendo al seno de los ejércitos una millonada de microbios, y en pocos minutos el campamento más formidable se convertiría en hospital de coléricos.

Y á este sistema ofreciéndole grandes mejoramientos los adelantos en las ciencias médicas.

Casi todas las enfermedades son originadas por el agente microscópico, científicamente especificado en cada una.

Bastaría, pues, elegir el microbio de aquella enfermedad á que ofreciera más fácil desarrollo, las condiciones climatológicas de cada país, los artículos que constituyeran su alimentación, y cuantas circunstancias, en fin, influyen de modo poderoso en el desarrollo y propagación del bacillus.

Y como llegará á haber microbios para todos los gustos, concluiríamos por encontrar los que determinan cólicos fulminantes.

La fatalidad depara á un ejército, y se le envía en la atmósfera y en las aguas germen suficiente. Ahí están los soldados todos desprendidos de su arrojo y desu valor, corriendo de un lado á otro, los jefes y oficiales sin autoridad para reprimir la desbandada, porque ellos serian los primeros atacados... y de igual suerte se podría infestar al enemigo ejército de tifus, viruela etc. ¡Cuántas veces la epidemia desbastó los ejércitos en campaña! ¡Cuántas veces fué azote de sitiados ó sitiadores!

¿No son lícitas todas las armas en la guerra? Hay quien pretende (Friori) que es contrario á las leyes de la humanidad y de la civilización el uso de balas de forma irregular, trozos de vidrios, metralla propiamente dicha y los proyectiles que contengan sustancias infecciosas destinadas á producir enfermedades en el enemigo.

—¿Quién no reputa hoy de sensiblería femenina tales consejos? Al prójimo contra una máquina. Al enemigo con razón ó sin ella. Y si no, sigamos á una eminencia moderna Binkershoc, dice: «Admito todo contra

el enemigo: el incendio, el asesinato, el veneno, todo, absolutamente todo; la razón dice que todo es permitido contra el enemigo, sólo por serlo.»

En el convenio firmado en San Petersburgo el 11 de Diciembre de 1868, se declaró contrario al derecho de gentes el uso de balas explosivas; el «considerando» en que se funda es interesante. Hélo ahí:

«Considerando que los progresos de la civilización deben dar por resultado atenuar en cuanto sea posible las calamidades de la guerra; que el único fin legítimo que deben proponerse los estados durante la lucha, es el de debilitar las fuerzas militares enemigas, que para este efecto basta poner fuera de combate el mayor número posible de hombres; que se extralimitaría de este objeto el que adoptare armas que agraven inutilmente los sufrimientos de los individuos que quedan fuera de combate, ó que hagan inevitable la muerte, que el adoptar semejantes armas sería contrario á las leyes de la humanidad... etc.»

Ese convenio confirmado despues en las conferencias internacionales de Bruselas, es como profecía del sistema del citado francés.

¿Qué modo mejor y más inofensivo de poner fuera de combate á muchos enemigos que producirles cólicos agudos?

Y si como supone Mavillón las guerras han de terminarse por consecuencia del refinamiento en el arte de matar y destruir, próximos estaremos á este éxito el día que las potencias dispongan de las enfermedades todas, como hoy disponen de los proyectiles más temibles.

Y... ¿Quién sabe! Si hoy se estimulan en Congresos internaciones esos pactos caritativos, hasta cierto punto ¿quién sabe—repite—si mañana se constituirá todo un organismo de tribunales internacionales, con sus prescripciones de derecho obligatorias á todas las potencias? Ese había de ser, quizás, el término de tantas guerras desastrosas y el Código civil y el Código penal discutido por las representaciones de todas las potencias, que cortaría de una vez para siempre con la apelación á la fuerza bruta. Ya no será axioma «la mejor razón la espada;» ni será verdad el dicho célebre del ilustre publicista «vale más el derecho de la fuerza que la fuerza del derecho.»

Y para que nada falte llegaremos á las recomendaciones en los grandes litigios como hoy llegamos en todo...

Entre tanto los microbios podrán sustituir al vitriolo en manos de la amante desdenada, y al revólver en manos del marido celoso.

Y despues se llevarán aquellos animalitos al teatro. Y en vez de escuchar como hemos escuchado tantas veces:

Ya que nada en el cieno de la pasión más brutal elige: ó tomas veneno, ó clavo en tu niveo seno este afilado puñal.

En vez de estas frase bruto-poéticas, los autores dramáticos, Echegaray, por ejemplo, tan aficionado á las defunciones de todas clases, pondrá en labios del héroe de su drama estas ó parecidas palabras:

Tu proceder inmoral mi nombre cubrió de oprobios ó aspiras estos microbios, ó... te partiré en canal.

FRANCISCO ESCOBAR VIGIL.

Ferrol Octubre 1888.

LOS SUCESOS DE ZARAGOZA

La incalificable agresión de que ha sido víctima en Zaragoza, el ilustre jefe del par-

tido conservador, y cuyos detalles dimos á conocer en nuestro suplemento del sábado, prueba hasta que punto está garantida con el Gobierno del señor Sagasta la seguridad individual.

Si una eminencia, como es el señor Cánovas del Castillo, ha estado expuesta á las iras del populacho, que nos pasará á los simples mortales, si por desgracia en Zaragoza tuviéramos que encontrarnos, y esas masas, que lo mismo silban que aplauden, con uno de nosotros la emprendiera.

¿Pero se puede concebir que en una capital de provincia, como la de que se trata, no pudieran el Gobernador y el Alcalde emplear otros medios que la fuerza moral, y solo hacer uso de la armada despues de haber desaparecido á pedradas los cristales de la casa del señor Castellanos?

¿Cabe sospechar el deseo de desprestigiar al jefe de los conservadores, sin hacer nada para contener un acto, no diremos preparado de antemano, pero si conocido por las autoridades llamadas á sofocarlo?

Si así fuera, la maquiavélica política del Sr. Sagasta nos parece que ha sufrido un fracaso de trascendencia, pues á la unánime protesta de todas las personas sensatas, se ha de unir una censura tanto mayor cuanto más grande aparezca la culpa del gobierno y su notoria incapacidad para reprimir los excesos de la demagogia.

¿Quién podrá ver con tranquilidad, no ya la tolerancia, sino la protección que á los federales y socialistas se dispensa para discutir y propagar su credo, reformar su organización y prepararse para la propaganda, mientras se permite sea atropellado y expuesto á las vias de esa demagogia, el hombre ilustre, la gloria nacional, que con su sabia política, al restaurar la monarquía, dió al país la paz y tranquilidad que desde entonces disfrutamos?

¿Qué pretende el Gobierno al obrar de ese modo?

¿Qué frutos puede recoger, beneficiosos para las instituciones cuya guarda la nación le ha confiado? ¿A donde vá llegar la tolerancia, cuando ya sus representantes no reprimen la licencia?

A los conflictos que hasta ahora sobre el gobierno pesan deberemos añadir uno más, el de la falta de seguridad individual, producida por esa política de complacencias con los enemigos de la monarquía, por esa protección, que así debe calificarse la tolerancia con la demagogia.

Para nosotros decididos partidarios de la doctrina conservadora, al respeto que siempre nos inspiró el señor Cánovas, desde hoy unimos la veneración al mártir de nuestras ideas, admirando al que solo con el escudo de su honrado proceder impasible desafió las iras de unos cuantos inocentes, que creyendo servir á sus utópicos ideales han sido solo instrumentos inconscientes de la política del gobierno.

Desde el sábado, todo el que desee ver garantida su seguridad, todo el que tema los excesos de la demagogia, todo aquel á quien preocupe el porvenir de la monarquía, militaré en las filas del partido conservador, único que puede satisfacer esas aspiraciones.

Asuntos del día

En Ferrol toma carácter deplorable la emigración.

Por docenas están emigrando los obreros de esta ciudad en busca de trabajo, para la república Argentina, para Sevilla y para Bilbao.

Los operarios más hábiles del Arsenal solicitan constantemente de los consignatarios de este puerto pasaje para los tres puntos indicados, no tomando una gran parte, porque éstos no están autorizados por las Empresas respectivas para facilitarles billete á pagar en el punto de destino.

El asunto es significativo y grave, y merece la pena de que se medite, dándole la importancia que realmente tiene.

Entre los que más desean emigrar se cuentan verdaderos operarios que, por el estado de nuestro arsenal, continúan figurando en la categoría de aprendices con el jornal de 60 y 80 céntimos.

En el vapor *Hércules* regresaron el sábado de Madrid nuestros distinguidos amigos D. Nicasio Perez y D. Demetrio Plá diputados á Cortes y provincial por este distrito, los cuales vuelven con grandes esperanzas de que en breve se realice la importantísima mejora para el Arsenal de Ferrol, que fueron á gestionar y que conoce ya el público.

Los señores senadores y diputados que contribuyeron á solicitarla están gestionando sin descanso que se ultimen las formalidades que faltan, á fin de que pueda anunciarse la subasta de las obras dentro de muy poco tiempo. Dichos señores están agradecidísimos á la cooperación decidida que les está prestando el general Romero que ha tomado con verdadero calor el logro de este asunto.

Lo que podemos anticipar á nuestros abonados es que la cuestión de crédito para la realización de estas obras no ha ocupado al Ministro, ni á los senadores y diputados que conferenciaron sobre ello, porque existe con creces el crédito de los seis millones de pesetas, importe de la reparación y prolongación de los diques uno y dos.

Todos los periódicos de España, sin distinción de matices han protestado indignación de los hechos salvajes de que ha sido objeto en Zaragoza el eminente hombre de Estado y nuestro ilustre jefe señor Cánovas del Castillo.

Si por el populacho zaragozano se fuera á juzgar de la cultura del pueblo español el juicio que mereceríamos á la culta Europa sería horrible.

Nosotros á quien culpamos es al Gobernador de aquella invicta ciudad que no ha sabido evitar esos escándalos, que si perjudican al buen nombre español, dejan muy mal parado el crédito de una situación.

Nuestro respetable amigo el señor Silvela ha fulminado una enérgica protesta que ha merecido unánime aprobación, apesar de la vehemencia con que fué redactada.

LA MONARQUÍA nada tiene que añadir á lo que han dicho los hombres más ilustres de su partido.

En el editorial de hoy sólo nos concretamos á examinar la cuestión bajo el punto de vista que ese vandálico hecho nos permite hacerlo, interpretando la opinión de todas las personas de orden, de todos los amantes de la libertad y de la patria.

EL MUERTO RESUCITADO

Plasencia 19.

Comienza la sesión de la Audiencia ante un público mucho más numeroso que el de los días anteriores, y en el cual figuran muchas señoras. Acompañan al procesado á su entrada en la sala infinitas personas.

El alcalde y los tenientes recorren la población para que se conserve el perfecto orden que se nota en ella á pesar de la efervescencia de las pasiones y del ansioso interés con que viene siguiéndose esta causa.

—Declaran los fotógrafos señores Ruiz y Buendía.

A las preguntas del defensor, dicen que hace poco tiempo retrataron al procesado; que también han visto retratos fotográficos del procesado hechos hace veinte años, cuando era estudiante; y declaran que comparando unas fotografías con otras, no puede dudarse de que el estudiante Eustaquio sea el mismo á quien se acusa, llámese Eugenio ó como se quiera.

Indican al tribunal la conveniencia de que se fije en ambos retratos y verá como en el del estudiante y en el del procesado falta la falange del dedo pulgar, y que los mismos lunares ofrece el retrato de hace veinte años que los que tiene el que se sienta en el banquillo de los acusados.

Así se prueba prácticamente.

En el público reina expectación grandísima y un silencio sepulcral.

Despues del informe pericial de los fotógrafos y de sus contestaciones al fiscal, favorables á la autenticidad del que figura como procesado, el presidente manda comparecer al querellante, don Felipe de la Cruz.

Un ujier contesta que no se encuentra en la sala y el secretario presenta una certificación, consignando que aquel se encuentra enfermo en Andújar.

Los rumores del público, que da inequívocas señales de disgusto son tan acentuados, que el presidente se ve en el caso de llamar al orden.

La defensa manifiesta que no le sorprende la no comparecencia, y renunciando á recibir ahora declaración, reserva su derecho para en su día.

El público apoya enérgicamente al defensor.

El presidente, agitando la campanilla: ¡Silencio! ¡Silencio!

Comparece acto continuo Narciso de la Cruz.

hermano de Felipe, y á las preguntas que el fiscal le dirige contesta que no cree que el procesado sea Eustaquio Campo y si Eugenio Santa Olalla, por poseer el declarante el certificado de defunción del Eustaquio.

Recuerda que de niño jugó mucho con Eustaquio Campo, y ni por el retrato, ni mirando al que ocupa el banquillo puede recordar que sea el mismo. El testigo no comprende que pueda ser verdad que en el manicomio de San Baudilio se fingiera el entierro de don Eustaquio, pues no encuentra móvil que pudiera explicar semejante abuso. Pide que el tribunal haga luz en este lamentable asunto para entregar al muerto resucitado el capital que el tiene. El testigo ratifica también lo dicho sobre la amistad de su cuñado Belloso con la Sovera.

Preséntase el testigo Abunda Gonzalez, que no recuerda antecedente alguno de la reclamación del muerto resucitado.

Comparece María Perez. Esta confiesa conocer perfectamente á Eustaquio Campo y dice que no ha muerto, que vive y que está allí.—¡Ese es!—repite varias veces.

Preséntase el testigo Gil y recuerda que el procesado cojeaba cuando niño como ahora, y que en todo lleva el aire de familia y caballería.

El testigo Carballido contesta al defensor que el procesado es Eustaquio y que no le cabe duda de ello por las señas que especifica.

Seguidamente el defensor señor Fontan pide que no se oiga como testigo á Regidor, sin oír antes al querrelante Cruz, que se halla enfermo en Andújar.

El fiscal acuerda que se suspenda el acto por diez minutos.

Varias mujeres del público se abrazan conmovidas á causa de las declaraciones que se han prestado.

Entre comas

DE TODO UN POCO

Querido Sinesio: No sé si podré escribir la crónica de la semana, porque acaban de entregarme la cesantía, y estoy en uno de esos momentos terribles en que el hombre no sabe que hacer; si solicitar la reposición humildemente, ó inscribirse como hombre de acción en el Círculo republicano progresista.

Yo, como V. sabe, desempeñaba un modesto destino en el Ministerio de la Gobernación; poca cosa, unos treinta y siete duros al mes y aunque nunca me he tenido por modelo de funcionarios, el caso era que iba despachando mis expedientes con la mejor letra posible, y hasta había conseguido tener respeto á mis superiores gerárquicos por más de que alguno, mejor que jefe de administración civil, parecía una caballería mayor con sombrero de copa.

No es que me creyese seguro en mi destino, pero muchas veces decía para mis adentros:

—¡Qué demonio! El ministro se hará cargo de la situación. Es hombre bueno, y comprenderá que el escritor no puede vivir solo de la pluma. ¿Qué interés podrá tener en dejarme cesante?

Los amigos, á su vez, me decían siempre:

—A ti no te quitan el destino.

—¿Por qué?—preguntaba yo con dulcísima sorpresa.

—Porque los políticos tienden á proteger á los escritores públicos. Saben que aquí las letras no dan para vivir, y les ayudan en sus tribulaciones con una credencial.

—Puede...

En fin; yo cobraba mis treinta y siete duros todos los meses, con la tranquilidad del hombre que sabe su miaja de ortografía, y la consagra al mayor brillo de los documentos oficiales; pero de la noche á la mañana...

¡Ay, Sinesio, que recibe una!

Vino un ordenanza con un pliego y me lo entregó en propia mano...

—¡Cielos! ¿Qué será?—dije yo!

Y rompí el sobre. Después lancé un grito y caí en brazos de un joven autor de mi pueblo, que había venido á casa á leerme una pieza, y de paso á hacer dulce de membrillo, porque lo mismo maneja la cítara que el perol.

Cuando volví á la razón, el ordenanza había desaparecido.

Aquel pliego encerraba una real orden declarándome cesante con el haber que por clasificación me correspondiese.

No me corresponde ninguno ¡Ay de mí!

Varios compañeros de oficina vinieron á darme el pésame, entre ellos un don Emeitero que tiene la cara lo mismo que un panceillo francés, y escribe *Bomfacio* con V. de corazón.

¡A éste no le ha dejado cesante el Ministro!

—¿Pero como ha sido eso?—me preguntaron.

—¿Qué sé yo!—respondí mesándome los cabellos!

Yo no tengo ninguno... Hace tres años que vivía por la conmisericordia de los Ministros: don Venancio me trasladó el 86 al gobierno de Valencia en clase de oficial primero, lo cual que no fui; León y Castillo deshizo la cosa, trayéndome al Ministerio, y se lo agradecí con toda el alma; ahora don Segismundo me parte,

—¿No es V. fusionista?

—No señor; soy de la provincia de Pontevedra, y comprendo que al hacer el Ministro supresiones en la plantilla me haya suprimido á mí. No era cosa de que, por conservarme, fuese á dejar sin empleo á esos jóvenes que no van á la oficina y que si alguna vez asisten es por estar hablando toda la tarde de las coristas de Eslava ó de los toros del Duque. Tuve yo un jefe que se murió de viejo, y en toda su vida había hecho más que limpiar los expedientes con un plumero y visitar por la noche la casa de los ministros. «D. Jenaro—le decían—Vaya V. á casa de la modista y llévele este cuerpo para que me lo ensanche.—D. Jenaro, suba V. de la tienda media libra de garbanos de á veinte, porque la chica tiene un flemón y no puede salir.—D. Jenaro, vaya V. á comprar un barreño de los más grandes; y pruébele V. antes, porque suelen tener agujeros.»—«¿Es para fregar la loza?—preguntaba él.—No: es para lavar á mi esposo cuando vuelve del Congreso, porque cada vez que hablan las oposiciones suda pez y aceite mineral.» Con este sistema, D. Jenaro iba obteniendo ascenso, y á nosotros los funcionarios menores nos trataba á la baqueta.—«¡A ver, ponga V. una minuta, que se la quiero llevar al subsecretario; escribala V. lo mejor que sepa—nos decía,—mientras él tomaba café con uno de su pueblo, que iba á hacerle compañía todas las tardes. Nosotros obedecíamos como unos infelices, y pasábamos media hora buscando términos cultos para que saliera lo mejor posible; después él se daba tono con el subsecretario, leyéndole la minuta, y nosotros permanecíamos en un rincón del Ministerio, ni envidiosos ni envidiados, esperando que llegase el día 30 para cobrar los treinta y siete duros...»

—Tiene V. razón, pero los ministros ignoran todo eso.

—Sin embargo, muchas veces están al cabo de la calle, pero ¡los compromisos!...

¿Con que cara le dice D. Segismundo á Sagasta que no puede colocar á un recomendado de este último porque es un avestruz?

El otro, que es el jefe, podría contestarle:

—«¡Hombre! ¡Tiene gracia! ¿Cónque es decir que busca V. el fútil pretexto de que mi recomendado no tiene dotes intelectuales?»

¿Y qué? Medrados estaríamos si fuésemos á exigir semejante condición á los fusionistas.

Hay hombre en el partido que no cocea delante de gente por un exceso de natural pudor, y vamos por eso á dejarle sin recursos?

Llenemos la nómina de amigos fieles, aunque perezca el sentido común.»

El caso es, amigo Sinesio, que me han dejado cesante y no tengo el alma para escribir revistas.

Ahora ha llegado el Rey de Portugal, y si yo hubiera seguido cobrando de la nómina, estaría alegre, cual cumple á todo funcionario bien retribuido; pero aunque quiera regocijarme, me acuerdo de los treinta y siete duros y se me pone un nudo en la garganta.

Cuando veía á la multitud dirigirse al Pardo, para recibir con sonrisas al monarca portugués pensaba:

—Casi todos esos seres que se quitan el sombrero y enseñan la dentadura en señal de júbilo, cobran del presupuesto. Felices ellos.

Yo, en cambio, quiero ser súbdito respetuoso y admirador entusiasta de la nación amiga... ¡y no puedo! Bien es verdad que no cobro.

¡A qué poca costa podría tener en mí el Gobierno un entusiasta propagandista de las ideas monárquicas! Mientras que ahora, privado de la alimentación andaré por ahí, sin afeitarme, con la camisa y los pelos en desorden, preguntando á los redactores de *El País*:

—¿Hay noticias de don Manuel? ¿Está bueno?

No quiero pensar en lo que puede suceder todavía. El hombre que no cobra es capaz de todo: hasta de marcharse con Gamazo.

LUIS TABOADA.

Sección de Marina

Según escriben de Cartagena, un operario del taller de proyectiles de aquel arsenal, llamado Juan Cayuela, ha presentado á sus jefes el plano de «un proyectil ametrallador» de su invención.

Este proyectil contiene dos series de cañones: una que hará fuego por la parte del culote y la otra por la ojiva. Con él podrá atacarse al enemigo aunque esté defendiéndose detrás de una muralla ó un monte, á la distancia de 15 kilómetros.

Hace las descargas simultáneamente, siguiendo á éstas la explosión del proyectil, con la particularidad de no poderse evitar las descargas ni la explosión, sino quitándole la espoleta por medio de un especial mecanismo que en sí encierra.

Pueden descargarse los cañones y estallar los proyectiles á la distancia que convenga, pues la espoleta que ha de usarse es de las llamadas de tiempo.

Escriben de Málaga que días pasados llegó á

Estepona un vapor, al parecer *Gaviota*, cuando apenas amanecía.

De él se echó un bote al agua, en el que entró un individuo que momentos después saltaba en tierra.

A los pocos minutos volvió dicho individuo al vapor, éste levó anclas y partió.

Ni á la entrada ni á la salida el vapor largó pabellón alguno ni tomó sanidad.

El hecho ha causado la mayor extrañeza en Estepona, donde se hacen acerca de él multitud de comentarios.

TORNEO MARITIMO

Es probable que en esta semana se repita en Barcelona el torneo marítimo que tantos aplausos obtuvo cuando se realizó en el muelle de San Beltran.

La empresa que anda en negociaciones para reproducir el interesante espectáculo, se propone que este tenga lugar en las aguas de la playa, junto á la Sección Marítima de la Exposición, para lo cual ha obtenido ya el correspondiente permiso. En la playa se construirá un cercado para los que deseen presenciar el torneo cómodamente y sin entrar en la Exposición, y en el tablado construido recientemente en la Sección Marítima, habrá tambien un cercado para los que, hallándose en el recinto de la Exposición, quieran disfrutar del marítimo espectáculo.

En el caso de tener favorable término las gestiones que se están practicando para la repetición de los mencionados torneos marítimos, irán varios luchadores de Cete, figurando entre ellos uno llamado *Pascal* (a) *Pascó*, que goza entre los suyos de gran fama por haber luchado en sin fin de torneos sin haber ido nunca al agua.

El miércoles llegó á la Habana el vapor correo *España*, de la Compañía Trasatlántica.

Nuestro paisano Sr. Caula, pintor del Ministerio de Marina, está terminando para aquel centro un gran cuadro que representa la visita de las escuadras extranjeras á Barcelona en la apertura de la Exposición.

Noticias locales

LA EMIGRACION

Vean los que sueñan con los tesoros de la América del Sur, lo que escribe un español que fué allá poseído de la fiebre que domina á nuestros trabajadores y que les hace abandonar á su patria en demanda de sueños muy pocas veces realizables.

Dice así la carta á que aludimos:

«En el mes próximo abandonaré estas tierras, antes españolas, bien ingratas hoy para los españoles. Con 6.000 reales, sueldo en España, hubiera podido disfrutar más que con los 24.000 que tengo aquí, que harían la vida imposible á no ser por las cantidades que me remite mi familia; por esto torno á mi hogar, que nunca debí abandonar.»

Decíale que conocía á muchos obreros de España, que hambrientos y haraposos, ávidos de trabajo que no encuentran, maldicen y lloran su desgracia, demandando de sus paisanos socorros para regresar á sus hogares.

El hambre hace aquí no pocas víctimas. En cuanto llegue á España trato de consagrarme á ahorrar muchas lágrimas, relatando en la prensa lo que la triste experiencia me ha enseñado.

De los emigrantes de aquí no se tardará en recibir desconsoladoras noticias, los que llorarán con lágrimas de sangre no poder volver á la madre patria que tan ligeramente abandonaron.»

¡Ojalá sirvieran estas líneas para detener la emigración, cada día mayor!

**

Han salido para la América del Sur muchos operarios del Arsenal, y muchos más se preparan para hacer lo mismo. Ya no solamente los que no tienen trabajo. Los que tenían asegurado un bienestar cómodo, lo abandonan también para correr impulsados por los sueños de oro que, con tantas excepciones, les hicieron concebir.

**

Para formar una ligera idea del mal basta leer los datos estadísticos de la provincia de Pontevedra, los cuales han visto la luz pública en la prensa.

Según dichos antecedentes oficiales han emigrado á la América por los puertos de Vigo, Marina y Villagarcía 6.780 personas, cuyas tres cuartas partes fueron mujeres, y menores de 15 años de ambos sexos.

Las cantidades ingresadas en la provincia por giros remitidos desde la América del Sur en dicho año, por conducto de casas bancas sólo de Pontevedra y Vigo, se elevó á la respetable cifra de 11.515,871 pesetas.

Se ha explorado la voluntad de los alféreces del regimiento de Caballería de Galicia que quieran pasar al Instituto de Carabineros, donde hay que cubrir catorce vacantes.

La Junta provincial de Beneficencia en su última sesión acordó, entre otras cosas, informar el expediente de clasificación de la obra pía fundada en Puente deume por el regidor Sr. Nogueirido.

Hállase en la Coruña el diputado á Cortes don Benito Hermida.

Ha presentado la renuncia del cargo de empleado del Giro Mútuo de Cedeira, D. Francisco Iglesias.

El jueves publicamos el extracto de la sesión municipal; y el sábado sale *La Democracia* apelando á nuestra imparcialidad para que rectifiquemos algún concepto de aquella reseña.

Dispuestos á esclarecer los errores que nos atribuye el colega, él mejor que nadie podrá auxiliarnos poderosamente empezando por señalar lo que considera exacto ó lo que inexacto.

Y mire si nos encuentra propicios el colega á ser siempre fieles esclavos de la verdad que dispuestos estamos, así mismo, hasta á desmenuzar las exageraciones, si las hubiera.

Y á decir algo también que nos habíamos callado por consideraciones de cierto orden.

Escriben de Vigo:

«Dícese que la escuadra del Mediterráneo, al recalcar al vecino departamento, variará de situación que tiene en la actualidad.»

En el Ferrol se formará una nueva flota que se denominará «Escuadra del Cantábrico», compuesta de los buques *Reina Cristina*, *Isabel II*, *Alfonso XII* y caza torpedero *Destructor*, aunque dudamos si no acompañará á estos el *Reina Regente*.

Caso de confirmarse la noticia se dirigirán estos buques á Alemania, Rusia é Inglaterra, á fin de devolver la visita verificada por la escuadra de las citadas naciones con motivo de la estancia de SS. MM. en Barcelona.»

Nada hay todavía resuelto sobre el destino de la Escuadra del Mediterráneo ni sobre la de los buques que se están armando en este departamento.

Si gran entusiasmo produjo el jueves en el paseo de Herrera el *pompurrít* de aires nacionales mayor explosión de aplausos tributó ayer el público que asistió al paseo de Suanes á la música de Infantería de Marina, cuya banda ejecutó brillantemente dicha partitura, sembrada de efectos tan variados como agradabilísimos.

Dignos son de felicitación el señor Oliya y la banda que dirige por sus éxitos que trascienden al público de una manera tan general y significativa.

Hállase enfermo nuestro particular amigo y estimado compañero en la prensa D. Francisco Suarez y García.

Dejámosle un rápido y completo restablecimiento.

TRIBUNALES

Entró en la Secretaría de la Audiencia del territorio la causa seguida por el Juzgado de esta ciudad contra Matías Perez Basanta por hurto de un gallo á Manuel Roma.

Ante la sección segunda de la Sala de lo criminal de esta Audiencia tuvo lugar el viernes último la vista en juicio oral y público de la causa seguida por el Juzgado de Ferrol contra José Lopez Ramos, por delito de lesiones á Andres Calvo Pantín.

Conforme con sus conclusiones provisionales, el Fiscal pidió se impusiese al reo la pena de tres meses de arresto mayor.

El abogado defensor apareció bastante concluyente la prueba de cargo y se conformó con la petición del Fiscal.

El Pontificado, á quien oficialmente se ha consultado la cuestión de la cremación de los cadáveres por muchos prelados y otros católicos, ha formulado ya una decisión formal.

Su Santidad, de acuerdo con el informe del Santo Oficio, prohíbe como un abuso penable que se quemen los cadáveres humanos, por estar fundada en el uso constante de la Iglesia la inhumanación de los restos mortales de los cristianos.

Anuncia un colega de la vecina capital: «El poeta Sr. Grilo, que se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, saldrá uno de estos días á reponerse á Galicia pasando una larga temporada en el Ferrol y la Coruña.»

PERSONAL DEL DEPARTAMENTO

Se ha dispuesto que el 19 de Noviembre á las once y media de la mañana y en igual día y hora en los cinco meses correlativos se presenten en la Mayoría general á los contra maestres destinados en el depósito, el segundo Lorenzo Fernandez Rodriguez y el tercero José Serantes García con objeto de ser sometidos al reconocimiento facultativo prevenido en el artículo 48 del reglamento de su clase.

Fué reconocido en la Mayoría general el segundo contra maestro José Rodriguez Porta que solicitó licencia por enfermo.

Se ha dispuesto por R. O. que por esta sección sean pasaportados para el Apostadero de la Habana los primeros maquinistas de segunda clase D. Fermín Pozuelos y D. Alejo Montero Perato y el cuarto D. Justo Montero Pastor.

Y por otra R. O. se dispone sean pasaportados para la misma un segundo maquinista y dos terceros y para Filipinas un segundo, un tercero y un cuarto.

Embarcó en el cañonero *Segura* el ayudante de máquina Andrés Comis Lopez, cesando en la factoría de vapor del arsenal.

Se expidieron pasaportes para trasladarse al acorazado *Pelayo* que se halla en Marsella á los contra maestres segundo Nicolás Mosquera Gomez, y terceros Pedro Diaz y Melchor Pita Cabanas; cesando en el depósito del Arsenal.

Se propone para encargarse del vapor *Ferrolano* al contra maestro mayor de segunda don Fernando Benzano y Guach.

Se presentaron de licencia que disfrutaban por enfermos los contra maestres José Lorenzo de la Vallina y D. José Grosi Alejos.

Desembarca del cañonero *Segura* por cumplimiento del tiempo de vapor reglamentario el ayudante de máquina D. Leopoldo Diaz Baamonde.

EN ROMEA

El sábado *La Cola del Diablo* sacó en dos actos, de las primitivas, que apesar de ser un y

SUBASTAS

Por la Junta de administración y trabajos del arsenal se anuncia para el 10 de Noviembre el suministro de dos lotes de efectos y materiales necesarios en la 7.ª agrupación de este Arsenal para varias atenciones del mismo, por valor de ambos lotes de 5.073'06 pesetas.

De mañana á pasado es esperada en nuestro puerto la corbeta noruega *Elida* escuela de instrucción.

Un fuerte temporal se ha dejado sentir en la costa de Galicia y Portugal cuyo ramalazó alcanzó al litoral de Ortegá á Finisterre.

En Corcubión embarrancó el vapor inglés *Talavera* procedente del Danubio, salvándose la tripulación.

De Vigo dicen que los vapores y lanchas de pesca tuvieron que refugiarse en el puerto.

La goleta *Prosperidad* no pudo salir de Villagarcía para Vigo.

EN HONOR DE PERAL

Parece que el Ministro de Marina, deseando facilitar al señor Peral el éxito de su empresa como inventor de buque submarino, se propone hacer que vaya á Madrid, luego que se termine la construcción, con el objeto de acordar las pruebas á que habrá de someterse la nueva arma de guerra.

Por otra parte leemos en *La Palma* de Cádiz: «Se corre una suscripción entre todas las clases de Marina, así de activos como de retirados, para reunir una suma de 400.000 reales para ofrecerla en gratitud por sus descubrimientos al señor don Isaac Peral.»

La bandera del torpedero submarino será costada por las señoritas de San Fernando, y su fabricación se ha encargado á la fábrica de tejidos de seda que tienen en Valencia los señores Gravalosa y compañía.

Ha de medir dicha bandera tres metros de largo por 1'50 de ancho; en el centro se bordará en oro el escudo español, y de esta labor se encargarán las expresadas señoritas.

ACONTECIMIENTOS

Anoche fué curado en la casa de Socorro un hombre que recibió un golpe en un ojo al pasar por la calle del Barquillo.

Parece que la lesión, producida con un palo, tuvo su origen en un accidente casual.

—Dos guardias municipales detuvieron anoche en la calle de San Eugenio á un individuo que acometió á otro, creyendo equivocadamente vérselas con un antiguo contrincante.

Están siendo muy visitados nuestros respetables amigos los señores Perez y Plá por las personas más distinguidas de la localidad que acuden á felicitarles por sus gestiones y á informarse del estado del importante asunto que les llevó á Madrid.

Las impresiones que traen nuestro diputado á Cortes y diputado provincial no pueden ser más lisonjeras para ellos que han removido la mejora y para la localidad llamada á recibir sus provechosos beneficios.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 21, 5 m.

En los exámenes celebrados ayer para el ingreso en la Escuela Naval fueron aprobados en aritmética los números 25, 26, 27 y 28 y desaprobados el 23 y 24.

Cádiz 21, 5'30 t.

A las tres y media de la tarde de hoy llegó á este puerto procedente de la Habana y Puerto Rico el vapor correo «Antonio Lopez», sin novedad á su bordo.

Madrid 21, 11'15 n.

Telegrafían de Zaragoza noticiando que se ha celebrado un gran banquete en honor del Sr. Cánovas del Castillo.

El teatro de Goya elegi lo para tan brillante acto se hallaba espléndidamente decorado é invadido por un numeroso y escogido público.

El número de comensales paso de 300.

El discurso que pronunció, al llegar los brindis, el ilustre jefe del partido conservador resultó uno de los más elocuentes. Dijo, entre otras muchas cosas, que preferiría el sufragio al falseamiento del derecho electoral reproduciendo acerca de este punto y de otros palpitantes los argumentos empleados en su último discurso de Barcelona. La oración del Sr. Cánovas fué repetidas veces interrumpida con atronadoras salvas de aplausos.

Madrid 22, 1 m.

En el Consejo de ministros se acordó por unanimidad convocar las Cortes para el 20 de Noviembre y proponer al Congreso elija el medio que considere más rápido para discutir y aprobar el dictamen sobre las reformas militares, separando del proyec-

gestorio y de sufrir, por falta de personal, muchos cortes y mandobles, hizo pasar un agradable rato al público, conservando este aun las reminiscencias de cuando se representó en el antiguo teatro Filarmónico.

El coro de guardias, el de huéspedes y el de acreedores fueron los números musicales suprimidos.

La Calandria es una zarzuelita en un acto muy graciosa, de diálogo chispeante, pródiga en *ca-lembourg* de primera y adornada con una música agradable. Lástima que alguien ó alguien destruyan el conjunto en la ejecución de una obra tan aceptabilísima.

Ayer hubo espectáculo diurno y nocturno.

Por tercera vez se puso en escena el sainetón de *Getafe al Paraíso* en cuya obra hace el señor Bozál un tío Maroma á las mil maravillas.

Hemos dicho ya que esta clase de revistas son interesantes sólo para ciertas localidades, y no es la del Ferrol en donde puede conseguirse que haga furor, sobre todo no siendo presentada con todo el aparato y exactitud que el carácter de la obra requiere. Hay que convenir, no obstante, que en su desempeño está bien caracterizada la Pastor, hace un tipo del pueblo muy exacto la Guerrero, tiene dos ó tres papeles el señor Delgado que los reproduce al natural y los demás actores y aficionados no desmayan y sostienen la acción bastante bien, sin que haya derecho á pedir grandes exigencias.

Debemos hacer especial mención del señor Abad, director de orquesta, que abandona su batuta para trocarse en cantante, supliendo la deficiencia del personal en la compañía y poniendo á prueba, con este motivo, las excelencias de su voz, sino muy agradable artísticamente emitida y más timbrada en la escala alta, cuyas notas ataca con valentía y seguridad, apesar de no cultivar el canto hace ya tiempo.

Niña Pancha muy repetida y siempre nueva, por su música agradabilísima, que gusta más cuanto más se oye ofrece á la señora Pastor ancho campo para lucirse, y lo consigue, siendo acaso y sin acaso, una de las obras en que está mejor, fuera de los abogós y su vocalización defectuosa.

A la función de la noche acudió un numeroso y escogido público.

Hizo reír *Aquí, León*; se pasó un agradable rato con *Meterse en honduras* y se durmieron muchos espectadores con *Torear por lo fino*.

Ayer llegó el correo de Castilla á esta ciudad con cuatro horas de retraso.

El retraso lo produjo un descarrilamiento del tren correo en el kilómetro 86 cerca de la estación de Santas Martas (León) en donde se estaban haciendo algunas reparaciones en la vía.

Afortunadamente no tuvo tan graves consecuencias. Diez y nueve viajeros resultaron contusos con rasguños y magulladuras. Solo un teniente de la guardia civil fué el más desgraciado pues perdió algunos de los dos del pié derecho aplastado por un coche.

El accidente ocurrió á las nueve de la mañana del sábado.

Se ha fijado al público en el portal de la casa ayuntamiento de esta ciudad un anuncio convocando por segunda vez licitadores para la subasta que debe celebrarse el día 22 de Noviembre próximo, simultáneamente en las intendencias de Galicia, Cataluña, Andalucía y Valencia, subintendencia de Málaga y comisarías de Guerra de Cádiz, Bilbao y Santander, para contratar el servicio de correos y trasportes militares entre Ceuta, Algeciras y Cádiz con escala en Tetuan fijándose como precios límites para los viajes ordinarios y extraordinarios los consignados en las condiciones 5.ª y 6.ª del pliego que ha de regir para la subasta.

El jefe de la Subalterna nos anuncia que en la administración de su merecido cargo se recibió un decreto de fecha 17 del corriente del Delegado de Hacienda habilitando para los casos estrictamente necesarios el papel común, previo el correspondiente reintegro, mientras no se provea á los estancos del timbrado de clase 12.

El teniente coronel, primer Jefe del primer batallón de Luzón de guarnición en esta plaza, don José Melendez, ha salido hoy para la Coruña á hacerse cargo del mando interino de su regimiento.

Continúa sin saberse quienes fueron los autores del robo de alhajas en la iglesia de Santo Domingo de la Coruña. La policía sin embargo tiene sospechas de algunos sujetos de malos antecedentes.

El Juzgado puso anteayer en libertad á los detenidos en el día anterior.

Ayer prestó declaración ante el Juzgado un tal José López Teron, sacristán que fué de la parroquia de Santiago y licenciado de presidio, de donde salió hace dos meses.

También declaró una mujer que á las cinco de la madrugada del jueves, hora en que se descubrió el robo, se la vio transitar por el Campo de la Estrada con un lote en las manos.

Otra mujer que vendió ayer varios objetos de plata en la platería situada en la casa número 59 de la calle de San Andrés, fué detenida por una pareja de Seguridad.

Buena es la compañía de zarzuela que vendrá á la Coruña y Ferrol para el mes próximo.

Además de la tiple ferrolana Eutalia Gonzalez se indican otras la señora Montaguez y la Montañés, el primer barítono Vazquez, los primeros bajos Villalouga Belza y Brandón, los tenores Delgado y Vatey una tiple y tenor cómico cuyo nombre no se conocen todavía, aun que es de suponerlos de reconocido mérito, después de la lista de personal que se presenta.

Lo lo que se relaciona con el servicio obligatorio y la division territorial.

También los ministros se dedicaron á examinar la conducta de las autoridades de Zaragoza con motivo de las escandalosas manifestaciones de que fué objeto el Sr. Cánovas del Castillo.

Imp. de Pta.—Sinforiano Lopez, 142

El Colegio de señori-

tas de primera y segunda enseñanza se abrirá el día 3 de Noviembre, calle de Gravina número 6. La Sra. Directora advierte á las familias que no saldrá del Colegio durante las horas de clase.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA

REAL 29 PRINCIPAL, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

JUNTA DE VESTUARIOS DE LA FRAGATA

ALMANSA

El día 6 de Noviembre próximo á las doce de la mañana se adjudicará en concurso público ante la Junta económica de este buque la confección y entrega de 300 sombreros de paja para marinera.

El pliego de condiciones y modelo de proposición se hallan de manifiesto en la Contaduría del citado buque.

Lo que se hace saber por medio del presente para conocimiento de los que deseen tomar parte en el referido concurso.

Ferrol 18 de Octubre de 1888.—El Secretario, Francisco Martínez.

En los nuevos alma-

cenos del Sr. Perez, se acaban de recibir carbones de superior calidad, de todas clases, vendiéndose á los reducidos precios siguientes:

Newcastle y Asturias muy superior á 6 reales quintal.

Cok para fundición á 10 idem.

Idem para cocinas y otros usos á 10 id.

Cardiff escogido á 7 id.

Avellana y menudo para fraguas á 5 id.

PARA VIGO, CADIZ, MALAGA, CARTAGENA, Valencia, Tarragona y Barcelona saldrá de este puerto del 22 al 23 del corriente el vapor español

Francoli

Admite carga y pasajeros.—Consignatario, Nicasio Perez, San Francisco, 1.

JUICIO CRÍTICO

SOBRE

LA MARINA MILITAR DE ESPAÑA

Dispuesto en forma de cartas de un amigo á otro

CON UN PRÓLOGO

DEL

EXCMO. SR. D. L. SARALEGUI Y MEDINA

Terminada la publicación de esta interesante obra, se halla de venta en la Imprenta de Pita, Sinforiano Lopez, 142, al precio de 14 pesetas.

La obra consta de dos tomos en 4.º mayor de más de 500 páginas cada uno.

Pérdida

El que hubiese hallado un pendiente de oro liso con un brillante en medio, que se perdió en las inmediaciones de la capilla de Dolores, se servirá entregarlo en esta Redacción, en donde se le gratificará.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.

E. Perez Labarta, Fuente de San Andrés, número 6, bajo, Coruña.

Aviso

Se vende un piano, Dolores 30 darán razón.

LA ULTIMA MODA

Revista semanal dedicada á las señoras y señoritas el más económico de cuantos se publica en España.

Se facilitan números de muestra. Representante de estas publicaciones en Ferrol D. Eduardo Varela, calle de Dolores número 7 piso 2.º



TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON SANTOS GALAN Y CALVO
Falleció en Madrid el 20 de Octubre de 1885

Sus hijas, hijas políticas, nietos, hermana política, primos y demás parientes:

Dan las más expresivas gracias á todas las personas que se han dignado asistir á alguna de las misas que se celebraron en la capilla de Nuestra Señora de los Dolores en el día de hoy 20 del corriente de nueve á doce de la mañana, cuyo, fueron aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho Señor.



PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
D. RAMON MENDEZ PICALLO
Falleció el 25 de Octubre de 1887

Todas las misas que se celebren en el altar de Animas en la Iglesia Parroquial de San Julián el 25 del corriente de ocho á doce de la mañana serán aplicadas por el eterno descanso de dicho Señor.

Su madre, esposa, abuela, hermanos, tios y demás parientes ruegan á las personas de su amistad la asistencia á alguna de dichas misas por cuyo favor les unirán agradecidos.



LÍNEAS COMBINADAS DE VAPORES ASTURIANOS

Viajes con itinerario fijo desde Bilbao á Sevilla y entre Santander y Barcelona

Salidas de Bilbao, con destino á Gijón y demás puertos hasta Sevilla, los jueves de cada semana.

Salidas de Sevilla, en viaje de regreso, los viernes de cada semana.

Salidas de Santander con destino á Gijón y demás escalas hasta Barcelona, los jueves de cada semana.

Salidas de Barcelona en viaje de regreso los miércoles de cada semana.

Salidas de Ferrol para Sevilla y escalas todos los jueves. Salidas de Ferrol para Barcelona y escalas todos los lunes.

Salidas de Ferrol para Rivadeo, Santander, Gijón y Bilbao, todos los martes y viernes.

Admiten carga y pasajeros para los referidos puertos y para los de Bayona y Burdeos (Francia) con trasbordo en Gijón á fletes convencionales.

Todos los vapores admiten pipas vacías gratis para re- tor nar llenas de aceite.

En Ferrol. D. Nicasio Perez, San Francisco, núm. 1.



MALA REAL INGLESA VAPORES--CORREOS

PARA LISBOA, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES

Salidas fijas cada 15 días de Carril y Vigo

El 27 de Octubre saldrá de Carril y Vigo para Lisboa, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires, el magnífico vapor de gran porte

NEVA

Admite pasajeros de todas clases, á los cuales el viaje desde la Coruña á Carril les será por el Agente de la Compañía.

Admite pasajeros de todas clases.

Lleva cocineros y camareros españoles y á los pasajeros de tercera se les dá cama con ropa, pan fresco y vino á todas, y son trasportados de la Coruña á Vigo, por cuenta de la Empresa. Para más informe dirigirse á los agentes de la Compañía.

Coruña.--D. Ricardo de Urioste, Rua nueva. Ferrol.--D. Demetrio Plá.

LOS CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID--ESCORIAL

PREMIADOS CON 26 MEDALLAS

SOLO CONTIENEN

CACAO, AZUCAR Y CANEIA

Es el desayuno más sano y nutritivo que se conoce. Fíjese bien el público, y no se deje alucinar por otras marcas.

DE VENTA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Oficinas: Palma Alta, 8.--Depósito: Puerta del Sol 13,

En el Pizarral de Lou-

rido, cerca del Ferrol se fabrican á máquina los siguientes objetos:

Aljibes, cubos y depósitos, de todas formas y dimensiones para vinicultores.

Depósitos de agua para usos domésticos.

Baños para salar carnes, y usos domésticos.

Vertederos, selleros y estanterías.

Pesebres de todas clases.

Planchas para cocinas.

Escaleras.

Esferas para relojes de torre.

Dinteles para ventanas.

Lababos de todas clases.

Tablas para mesas de Sociedades y Cafés.

Frisos lisos ó con molduras para decorar portales y habitaciones.

Baldosas de todas dimensiones, para pavimentos.

Orilleros, sencillos ó con molduras para jardines.

Lápidas para Cementerios.

Columnas mingitorias.

Mostradores de tiendas, pescaderías, carnicerías, etc.

Para precios, presupuestos y detalles de cualquier obra sobre croquis dirigirse por correo á Tomás Jones.--FERROL.



GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS

MAQUINAS Singer PARA COSER PIDASE EL NUEVO CATALOGO que se ha PUBLICADO

MAQUINAS Singer PARA COSER DESDE Pesetas 80 CADA UNA

MAQUINAS Singer PARA COSER TODOS los modelos á Ptas. 2'50 SEMANALES

MAQUINAS Singer PARA COSER LAS QUE han sido, son y siempre serán las más POPULARES SE VENDEN MAS DE 600.000 ANUALES

MAQUINAS Singer PARA COSER Más de lastres cuartas partes de todas las Máquinas para coser que se venden en el mundo, son

MAQUINAS Singer PARA COSER Y ¿POR QUE TANTA POPULARIDAD?

MAQUINAS Singer PARA COSER Porque son las más sólidas. Porque son las más perfeccionadas. Porque son las más silenciosas. Porque son las más rápidas.

MAQUINAS Singer PARA COSER Porque son las más ligeras. Porque son las más seguras. Porque son las más duraderas.

MAQUINAS Singer PARA COSER Porque sirven para la Familia. Porque sirve para la Modista. Porque sirven para el Sastre. Porque sirven para el Zapatero y toda clase de costura.

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER» PARTICIPA AL PÚBLICO

Que por causa de la alta reputación alcanzada por sus célebres Máquinas, hay muchos fabricantes Alemanes, poco escrupulosos, que las imitan y falsifican y hasta emplean el nombre SINGER en una ú otra forma para engañar á los incautos, SINGER PERFECCIONADO Y SISTEMA SINGER, ú otra cosa por

TODA MÁQUINA SINGER lleva la marca de fábrica y el nombre

«SINGER» en el brazo; y para evitar engaños conviene exigir en la factura las palabras MÁQUINA LEGITIMA DE LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídase el nuevo CATALOGO que se acata de publicar, á Compañía fabril Singer en Ferrol, Real, 70.

La Moda Elegante

acreditado periódico especial para Señoras, reconocido como indispensable á las familias, cualquiera que sea su posición social, es más que nunca necesario cuando las proximidades de un cambio de estación traen consigo la precisión de renovar los trajes para las Señoras, Señoritas y niños.

La Moda Elegante

es el auxiliar precioso, el consejero discreto de las Señoras, á quienes ayuda eficazmente á resolver el árduo problema de vestir con gusto, conciliando éste con la economía. Los últimos modelos de trajes, confecciones de todas clases sombreros, etc., para Señoras, Señoritas y niños, creados por las GRANDES CASAS DE PARIS, son dados á conocer por

La Moda Elegante

en magníficos grabados y artísticos figurines iluminados, expresamente hechos para nuestra publicación por los artistas más principales de París y Berlin.

La Moda Elegante

periódico esencialmente utilitario y práctico, pone al alcance de sus suscriptoras el corte y confección de prendas, por medio de sus grandes hojas de PATRONES acompañadas de minuciosas explicaciones y croquis aclaratorios, que hace entrar en el dominio general el arte de la modista.

La Moda Elegante

se recomienda al propio tiempo á las Señoras madres de familia como un eficaz elemento de educación para sus hijas, por ser el más variado repertorio de enseñanza para toda clase de labores de adorno, propias del bello sexo.

La Moda Elegante

reuniendo lo práctico á lo agradable, publica en sus cuatro números mensuales una variada sección literaria, cuya amenidad no excluye el estar siempre inspirada en la moral más estricta.

La Moda Elegante

hace cuatro distintas ediciones cuyos precios varían entre 17 reales el trimestre y 40 pesetas el año, estando, por lo tanto, al alcance de las modestas fortunas.

Las Señoras que deseen formarse idea de las condiciones materiales de la suscripción, recibirán gratis, un número de muestra y prospecto, con solo que se sirvan pedirlo por carta al Administrador de

La Moda Elegante

Alcalá, 23.--Madrid El Administrador de este periódico recibe suscripciones tanto á *La Moda Elegante* como á *La Ilustración Española y Americana*.--E. Varela, Dolores, 7, 2.º

ARBORICULTURA

TFMPORADA DE 1887-88 Cultivos especiales de árboles frutales, de adorno, arbustos de todas clases, árboles resinosos, (coníferas) plantas de invernadero frío y caliente, rosales de variada colección. Gran variedad en plantas para mosaico, etc., etc.

Semillas de flores, hortalizas y especiales forrajeras y gramíneas, para prados de regadío y de secano. Se reparten listines gratis, detallados.

Surtido permanente de semillas de flores y para forraje y prados artificiales.--Semillas de hortalizas.--Cebollas de flores que se cultivan en galerías y salones.

Despacho permanente. Pídanse catálogos.--Representante de esta casa, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS

CON SERVICIOS Y EXTENSION A NEW-YORK Y VERACRUZ COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS

ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Saldrá el 30 del puerto de Cádiz el vapor

Alfonso XII

LÍNEA DE COLON

COMBINACION PARA EL PACIFICO AL N. Y S. DE PANAMA Y SERVICIO A MEJICO CON TRASBORDO EN HABANA

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 30, vía Puerto-Rico, Habana y Santiago de Cuba el vapor

Vizcaya

SERVICIO DE AFRICA

Costa Norte.--Servicio quincenal.--Salida de Cádiz los días 16 y 30 para Tánger, Algeciras, Ceuta y Málaga y retorno de Málaga el 12 y 25 con las mismas escalas.

Costa Noroeste.--Servicio mensual de Cádiz á Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tánger.--Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Aviso importante.--La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encominará á los destinos que los mismos designen, las muestras y precios que con este objeto se le entreguen.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. Para más informes en Ferrol, D. Nicasio Perez, Coruña-E. da Guarda.

L'UNION

Compañía Francesa de Seguros á prima fija contra el incendio, el rayo, la explosión de gas y aparatos de vapor, fundada en 1828

REASEGURADORA DE LAS COMPAÑIAS

LA CENTRAL Y EL MUNDO

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

L'Union. Esta importante Compañía Francesa, garantiza contra los riesgos de incendio, aunque provengan del fuego del Cielo: edificios, mobiliarios, mercancías, fábricas, talleres, etc., etc.

Las condiciones de la póliza son redactadas en vista de EVITAR TODA CLASE DE DIFICULTADES.

L'Union, cuenta más de medio siglo de existencias habiendo dado suficientes pruebas de su incontestable equidad y buena fé en el arreglo de siniestros.

PAGANDO A LAS 24 HORAS DEL SUCESO

Capital social, reservas y primas á cobrar 69 millones de pesetas.

Sub-director de la provincia don Ignacio Pedregal, San Andrés, 210, Coruña.

Agente principal en Ferrol, Eduardo Varela, Dolores, 7, 2.º



EMPRESA DE VAPORES DE IBAÑETA Y COMPAÑIA ANTES VASCO-ANDALUZA

VAPORES DE ITINERARIO FIJO

Salen del Ferrol los miércoles para Gijón, Santander y Bilbao; los jueves para Carril, Vigo, Cádiz y Sevilla.

Admiten carga y pasajeros para los indicados puertos y para los de Bayona y Burdeos, y para los puertos del Mediterráneo hasta Italia, con trasbordo en Bilbao y Sevilla.

Censignatario, D. Demetrio Plá, San Francisco, 2.

LA TORRE

Chocolates, Cafés y Tés

DE

FRANCISCO LEAL

SEIS MEDALLAS DE PREMIO

72, ORZAN, 72.--LA CORUÑA